

LAS COMUNICACIONES

Impuestos y Subvenciones

Tenemos un grave defecto los españoles. El de comparar las cosas de España con las del Extranjero, en absoluto. Sin pararnos a meditar sobre sus condiciones relativas.

«Ha visto usted—nos dicen—qué despacio va el Sud-Express en España, y qué deprisa en cuanto pasa la frontera? Y comparando en absoluto, deducen que el nuestro, es muy malo. Yo en cambio, mirando a lo relativo, pienso que de Hendaya a París es llano el trayecto como la palma de la mano, sin curvas, sin subidas, sin bajadas, sin túneles, sin casi puentes, y deduzco que nuestro Sud-Express, es lo que debe ser y que no puede ser otra cosa.

«Ha visto usted—nos dicen—ese barco que va a China, qué hermoso es comparado con el de la Transatlántica que va a Filipinas? Y comparando en absoluto, deducen que nuestro barco, es muy malo. Yo en cambio, mirando a lo relativo, pienso que en el barco extranjero van cientos de viajeros en camarotes de lujo, que consumen de sus gamburgas millares de pesetas en extras, me acuerdo de que en el barco español van sólo unos cuantos viajeros, muy escasos, a pasaje pelado, y deduzco que el barco español, es lo que debe ser y que no puede ser otra cosa. Y aun deduzco que pedir más sería gollería. Tan gollería, que yo no me explico cómo pueden llevar ciertos barcos—por ejemplo—de Barcelona a Canarias por 210 pesetas en primera clase, dando de comer espléndidamente durante diez días, casi por menos dinero del que cuesta el tren desde Irún hasta Cádiz.

Y cuando veo el Sud-Express siempre vacío, y cuando veo que no se puede sostener el rápido diario a Sevilla por no haber viajeros; y cuando veo que los barcos españoles salen con escasos pasajeros, que van no á derrochar sino á economizar hasta el agua mineral; y cuando veo en el Extranjero todo lo contrario, me aferro más á mi idea de que las cosas son siempre, como pueden ser. Y tan son así, que yo conozco á determinado viajero que no ha podido beber una vez agua mineral en cierto barco, porque según le dijo el mayordomo, en ocho años, no la había pedido nadie, y se decidió no embarcarla...

Quiere decir este preámbulo, que en España, no tenemos muchas cosas, porque no podemos tenerlas. Ejemplo, los diarios, que son sin duda alguna los peores de Europa, incluso Portugal, por la razón sencilla de que en Portugal se lee más, y *O Seculo* por ejemplo, por tirar más, puede hacer cosas que en España son imposibles. Y quiere decir también, que las cosas públicas deben ser juzgadas siempre mirando á lo relativo, porque mirándolas en absoluto, ni el juicio puede ser sereno, ni exacta la deducción.

Mirando á lo relativo, analizaré el régimen de subvención de las líneas de comunicaciones marítimas.

«¿Puede alguien negar que los españoles tienen miedo al agua y que sólo viajan por mar cuando inexcusable necesidad les obliga? ¿Puede alguien negar que por cada español transportado por mar, son transportados miles de extranjeros? ¿Puede alguien negar que en los barcos extranjeros gastan los viajeros cifras fabulosas en vinos y otros extras? ¿Puede alguien negar que mientras hay extranjeros á centenares que pagan gustosos precios enormes por camarotes de lujo, es raro el español que se permite esos gastos? ¿Puede alguien negar que el comercio extranjero y por lo tanto el tonelaje á cargar es mucho mayor que el nacional, toda vez que los minerales y las frutas no son carga corriente en barcos de viajeros?»

Pues si nadie puede negar eso—yo lo he comprobado en muchos viajes—tampoco puede negar nadie, que los ingresos de un barco extranjero, en igualdad de tonelaje, y por lo tanto sus beneficios, son muchísimo más grandes que los de un barco nacional.

Y eso pasa en lo chico, como en lo grande. Comparad el tráfico Calais-Dover con el tráfico Cádiz-Tánger, el uno con miles de viajeros por día y el otro con diez ó doce, y deduciréis que si lo absoluto permite decir que el *Pielago* es pésimo al lado del *Le Nord*, obliga lo relativo á afirmar que el *Pielago*, es para lo que hace, soberbio. Traed á Cádiz la empresa del Canal, y haré *Pielagos*; llevad á Dover la empresa de Cádiz, y haré *Nords*.

Y eso no depende ni de la raza, ni del país, ni de nada que no sea una sola cosa: el negocio. Ingleses son los dueños de la línea Tánger-Gibraltar, como ingleses los de la línea Dover-Calais. Los ingleses de Dover tienen barcos soberbios. Los ingleses de Gibraltar cascajos como el *Gibel-Tarik*. Y es, que el negocio permite gastar en Dover millones, y obliga en Gibraltar á ahorrar pesetas, porque las cosas en la tierra son lo que pueden ser y no lo que se quiere que sean.

Ahora bien, si el negocio marítimo es infinitamente más productivo en el Extranjero que en España, porque son allí más los viajeros y más ricos, porque son más las mercaderías y porque las primeras materias son más baratas, comenzando por el carbón y acabando por las grasas, será una verdad indubitable, que las grandes líneas extranjeras podrían vivir mejor que las españolas, sin auxilio oficial.

He dicho que podrían. Pero no pueden.

Tan no pueden, que las líneas francesas y

las inglesas, han dicho á sus gobiernos: «Si no estudias medios de ampararnos, desarmaremos nuestros barcos.»

Pues bien. Si las líneas extranjeras que tienen muchos pasajeros ricos y mucha carga no pueden vivir sin subvención y sin primas (como van á vivir las nuestras sin primas y sin subvención cuando su carga es menor, menor el número de sus viajeros y más pequeña su fortuna)? ¿Quiere contestar alguien al argumento? Yo, no sé contestar, porque contestación no tiene el hecho de que los ricos pidan subvención y les sea dada, al mismo tiempo, en que á los pobres se les regatea.

Esos colosos del mar que se llaman *Hamburg Amerika Linie*, *Compagnie Transatlantique Francaise*, *Messageries Maritimes*, *Royal Mail Steam Packet*, y otras muchas más que no cito por no cansar, no pueden vivir sin subvención del Gobierno, y como en el extranjero los Gobiernos saben que una línea de vapores es algo más que un negocio, las auxilian cuanto pueden. Por solo el servicio de América Central—nada de Norte ni de Sur—recibe la *Transatlántica Francaise* unos 4.500.000 francos de subvención anual, y cuando la velocidad pasa de 12 millas recibe una prima que puede llegar á 400.000 francos. La *Royal Mail*, recibe pesetas 7.500.000 solo por el servicio de América Central y América del Sur. Y la *Hamburg Amerika*, para acabar con los ejemplos, percibe unos 10.500.000 francos de subvención. Con añadir que todas, absolutamente todas las compañías de navegación transatlántica oficial de todo el mundo están regimientadas subvencionadas, no solo con subvención fija, sino con primas de velocidad, ya queda dicho lo necesario para demostrar que las riquísimas compañías de florecientes países marítimos no pueden vivir sin subvención.

«¿Cómo pues, si esto es cierto, fundado en datos oficiales, pretenden algunos, que las líneas españolas vivan sin subvención, cuando ni siquiera cuentan para vivir con los elementos que las similares del Extranjero?»

Ni argumentando con lo absoluto, ni con lo relativo; ni con lo divino, ni con lo humano, puede decirse lo que algunos populacheros dicen: que las subvenciones fijas y las primas variables deben ser suprimidas, para que los barcos vivan de sus propias fuerzas, y para que como vulgarmente se dice, á quien Dios se la dé que San Pedro se la bendiga.

Demostrado que el régimen de subvención fija y de primas variables debe ser mantenido en términos de afirmación absoluta, razonaré en lo relativo. Y lo relativo demostrará, que España está obligada á fomentar sus líneas en grado tal, que puedan competir con todas las del Extranjero.

¿Hay alguna nación en el mundo á quien interese como á nosotros no perder ni un sólo día el contacto con Filipinas, con Puerto Rico, con Cuba y con todas las repúblicas de origen español? Yo creo que no. Yo creo también que el día en que pueda una Compañía enviar allí barcos de primera, no habrá un solo viajero de origen español, que no los prefiera á los otros, aunque sólo sea por las facilidades que da la igualdad de idioma para todos los menesteres de la vida.

Por razones de historia, de presente y de porvenir, estamos obligados á que España esté allí siempre bien representada con sus barcos mercantes y eso solamente se conseguirá mediante buenas subvenciones y fuertes primas al tonelaje y á la velocidad, no olvidando, que cada millón que en ello gastemos, nos traerá beneficios decuplicados, toda vez que fomentará la exportación, la importación, el turismo, y el afecto internacional. Sin subvenciones y sin primas, todo esto será imposible, porque las compañías han de necesitar modernizar sus flotas para luchar con el Extranjero, y los gastos son demasiado crecidos para que nadie se arriesgue á efectuarlos contando solamente con el problemático beneficio de la carga y del pasaje. Lo que el Extranjero no puede hacer, sería una demencia soñar que lo pudiese hacer España. En cambio, no será demencia el afirmar que España podrá competir brillantemente con el Extranjero en cuanto sus flotas mercantiles se encuentren protegidas como las del Extranjero. Y no olvidemos, que es imposible pedir milagros mientras los barcos vayan vacíos de carga y de pasaje, como consecuencia de competencias ruinosas que les son hechas por barcos extranjeros, que gracias á un régimen de protección sin tasa, pueden hacer lo que á los nuestros les es imposible.

La lucha no es imposible. Alemania y Japón nos lo han enseñado, la una en el Atlántico y la otra en el Pacífico y en el Indico, arrebatando á Inglaterra y á Francia más del 60 por 100 de su tráfico, hasta tal punto, que muchas líneas francesas é inglesas dicen ya públicamente que el mercado de Oriente está perdido en absoluto para la navegación europea.

Pero para luchar es necesario gastar. Y gastar no es otra cosa que auxiliar á las Compañías de navegación por medio de subvenciones fijas y de primas variables.

Un punto queda por reseñar. El referente al material flotante, respecto al cual han sido muy combatidas las empresas españolas, y sin razón á mi juicio.

Hace seis años que se viene hablando del proyecto que ahora se discute. Y por lo tanto, hace seis años que todas las compañías

están por decirlo así en *statu quo*, esperando á ver lo que se legislaba, para proceder con arreglo á lo legislado.

En esas condiciones, viviendo al día, sin saber lo que iba á suceder al siguiente, ¿quién se iba á lanzar en aventuras de reforma de material y adquisición de nuevo? ¿Para qué? ¿Para desarmarlo al día siguiente? ¿Para arruinar á la empresa? ¿Para darse el gusto de dar un paseomartimo exhibiendo los nuevos modelos? ¿Para que luego se censurase la aventura con el argumento de haber llevado á la ruina lo poco que nos quedaba de poder naval mercantil?

Hasta que no se sepa claramente dónde se va, cómo se va, y á qué se va, no se puede hacer nada serio, á menos de no ser suicidas, más que mantener decorosamente el prestigio conquistado. Y eso han hecho los navieros que se han podido sostener, y que no se han visto obligados á amarrar sus barcos.

Ahora ya es otra cosa. Cuando el proyecto sea ley y cada cual sepa hasta dónde puede llegar, será sonada la hora de modificar el material flotante, para ponerlo á la altura que demanda la presente época. A eso tienden las primas y la subvención. La segunda á garantizar la regularidad en las expediciones y el minimum de tonelaje y velocidad. Las primeras á fomentar el desarrollo del tonelaje y de la velocidad, medio único de que sea hecho á 20 millas y con 15.000 toneladas lo que sin ese estímulo solamente puede ser realizado á 15 millas y con 10.000 toneladas, por ejemplo.

Expuesto claramente el problema, sin pasiones ni prejuicios, atendiendo tan sólo á la verdad y á las enseñanzas que nos proporcionan las naciones marítimas, sólo puede ser deducida una enseñanza: que para tener marina mercante es en absoluto necesario vivir en un régimen de subvenciones fijas y de primas variables.

Y no hay otro camino. Porque el otro, consiste en decretar la muerte de la marina mercante, y ese, no creo yo que haya ningún español dispuesto á emprenderlo, porque al final de la jornada se vería que ese camino conduce rectamente al fin de España como nación, y al principio de su historia como colonia.

¿Tendría gracia, que en colonia nos convirtieran quienes las colonias perdieron!

Juan de Aragón.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Dispone el Rey que, no habiendo circulado todo lo conveniente por todo el Reino la Constitución española, comience á publicarla la *Gaceta*, teniendo en cuenta que este Código ha de ser el cimiento sólido de nuestra prosperidad.

Comienza la publicación, insertando el preámbulo, el título I, referente á la religión, que habrá de ser la católica, sin permitirse otra ninguna, y el título II, que consta de siete artículos, tratando de la sucesión á la Corona, forma como han de dictarse los edictos, leyes, reglamentos y títulos, y fórmula del juramento al Rey, que será: «Juro fidelidad y obediencia al Rey, á la Constitución y á las leyes,» y el del Rey, que habrá de ser: «Juro sobre los santos evangelios respetar y hacer respetar nuestra santa religión; observar y hacer observar la Constitución; conservar la integridad y la independencia de España y sus posesiones; respetar y hacer respetar la libertad individual y la propiedad; y gobernar solamente con la mira del interés, de la felicidad y de la gloria de la nación española.»

Extranjero.

ITALIA.—Ha sido bautizada la Princesa, segunda hija de las Altezas Imperiales de Milán, poniéndosele el nombre de Hortensia Eugenia Napoleón. La Reina de Holanda ha sido la madrina.

AUSTRIA.—Una Ordenanza Imperial dispone que á todos los viajeros que llegan á los Estados austríacos se les exija pasaporte. Todos los individuos que vayan á negocios bien conocidos hallarán toda clase de facilidades. En cambio, los sospechosos de espionaje no serán admitidos, ó en caso de recibírlos serán sujetos á una estrecha vigilancia. Los pasaportes contendrán detalles muy minuciosos é irán siendo revisados en los lugares por donde el viajero vaya pasando. Sin un permiso especial á nadie le será consentido variar el itinerario señalado de antemano.

RUSIA.—Las noticias últimas de la Finlandia que han llegado á San Petersburgo, dicen que el Principe Bagration, que manda la parte occidental de dicha provincia, se ha aprovechado de los grandes tidos para realizar un plan de ataque contra las islas de Aland. Sus tropas ligeras, después de haber atravesado los hielos del golfo de Bothnia, han sorprendido á las tropas suecas y las han puesto en fuga. Los rusos han experimentado una tenaz resistencia en la isla principal. Como deben haber recibido refuerzos del Continente, créese que llegarán á apoderarse de todas las islas.

Trátase de organizar una invasión de la Suecia, que se podría realizar atravesando el golfo de Bothnia en barcos ligeros, ó bien marchando por tierra y atravesando la Laponia y el Northland.

Niésgase que se hayan entablado negociaciones para la paz.

ALEMANIA.—Se ha publicado un decreto sobre la libertad de la Prensa. Sólo los diarios serán sujetos á censura. Otras clases de impresos son de libre publicación.

ECOS

El secretario de una Compañía alemana de seguros sobre la vida acaba de recibir la carta siguiente:

«Profundamente conmovido, le participo á usted que mi amada esposa, Ana María Lucia L., asegurada en su Compañía por la cantidad de 3.000 marcos, acaba de morir, dejándome en la mayor desesperación. El triste suceso ha ocurrido esta mañana á las siete. Le ruego á usted que me envíe el dinero del seguro lo antes posible. La póliza tiene el número... Constará en los libros.

«Era esposa fiel y madre adorable. Para que las formalidades puedan llenarse pronto, adjunta le envío el acta de defunción.

«Sufrió mucho la pobre, y esto hace más honro mi dolor. No dudo que me dará usted un pequeño consuelo enviándome esa cantidad en el acto. En compensación; lo ofrezco que haré á mi segunda mujer otro seguro de 6.000 marcos en esa Compañía.»

DIARIO DE PARIS

HACIA EL CIVILISMO

DE NUESTRO REDACTOR

Ya están lejanos, muy lejanos, en Francia aquellos tiempos de terror y de incertidumbres en que cada día se repetía la frase de un hombre célebre: «Se siente el galope de un caballo, ¿quién será el jinete?» Ese dictador á caballo, con la espada desnuda, no se ha presentado hasta la fecha. Bien puede afirmarse que no se presentará nunca. El último que hizo concebir esperanzas en unos y despertó sobresaltos en otros, fué Boulanger, que llegó á ser un gran prestigio nacional. Pero ya hace años que el general, de un certero pistolotazo, en un desmayo de tristeza ó en un arrebatado de romántico amor, se suicidó sobre la tumba de su querida en el cementerio de Ixelles.

Es ya un hecho consumado la consolidación del poder civil sobre toda otra clase de poderes auxiliares, antes los primeros, en este país democrático de la Francia, renovada hasta sus más hondas raíces sociales.

El servicio militar obligatorio es el primer motivo de esa normalización en el Ejército. Ningún general, ni el de más prestigios militares, puede contar con la fuerza armada para ninguna aventura política, y sólo dispondría de ella para salvaguardar la defensa de la Nación ó el honor de la Patria.

Van á nutrir las filas hombres de todas las ideas y de todas las clases sociales.

Esta heterogeneidad, precisamente, es la que garantiza el equilibrio. Nadie, salvo la Nación en un llamamiento supremo, podría contar con la unanimidad de la tropa. Formado el Ejército con el concurso de todo el país, los obreros dan un contingente socialista, la burguesía un núcleo republicano, la aristocracia un número de monárquicos ó imperialistas.

Todos aceptan la disciplina militar; pero todos opondrían una negativa á cualquier aventura política por un golpe de fuerza. Como ejemplo, ahí está la actitud de un regimiento de Infantería, indisciplinándose, cuando los sucesos de Narbona.

Pero aún se va á más. Un hombre de gran prestigio, la primera figura del foro en Francia, Labori, ha presentado un proyecto á la Cámara pidiendo la supresión de los Consejos de guerra en tiempos de paz. Lo curioso es que esta reforma—que indudablemente será ley dentro de poco—la piden y la sostienen los hombres de orden y de más acentuado espíritu conservador. No han tomado la iniciativa ni los *sans patrie* de Hervé, ni los socialistas militantes que acaudilla Jaurés.

No; presentan la proposición y la apoyan los elementos más templados de la Cámara y, naturalmente, á ella ha de prestar, aceptándola, todo su concurso el Gobierno.

Es, en el fondo, una modificación que está dentro del espíritu y de las costumbres democráticas. Hay que ir al civilismo completo dentro de los poderes del Estado. Todos los delitos, cualquiera que sea su clase y sea la condición del inculpaado deben pasar á conocimiento de sus jueces naturales. Los hombres de leyes son los que deben aplicar las leyes. Los mismos delitos de carácter militar—indisciplina, abandono de servicio, ultrajes, atentados—irán á conocimiento de un Tribunal mixto, en que predominarán los jueces togados.

Como consecuencia de esta reforma—que anula el Código militar y obliga á modificar el Código penal—serán suprimidos también los presidios militares con su régimen de excepción. No habrá en adelante más que las cárceles ordinarias y de régimen común.

Desde luego cesa las penalidades establecidas en esos correccionales de Douca, de Bougie, de Orleans y otros, que quedan suprimidos.

Jacques Dhur ha contado en estos días, desde *Le Journal*, casos por él presenciados de castigos en el penitencionario de Douca, que han acabado de alarmar la opinión.

Desde el proceso de Dreyfus moralmente los Consejos de guerra habían fracasado en las famosas sesiones de Rennes. Allí se vió un *parti pris*, un prejuicio, ajeno á todo espíritu de justicia. Mientras todo el mundo—después de reaccionar la opinión en los primeros momentos engañada,—afirmaba la inocencia del condenado á la isla del Diablo, los Consejos de guerra continuaban condenándolo de nuevo, sistemática, inflexiblemente.

Allí estuvo el primer aviso. Entonces se recordó la actitud de Luisa Michel, comparando ante el Consejo de Versalles, con sus compañeros de la Commune, que extendiendo su mano, negra todavía de la pólvora, dijo con enérgico acento:

«Vosotros no sois jueces, sino enemigos. ¡Fusiladme! Yo me niego á defenderme.»

Angel Gu

LA CORRESPONDENCIA periódico que p y noche, y p difunde r pues sus s por la no Es, p PAÑA, los an

austriacas, 32.000. Reservas húngaras, 28.000. Tropas bosno-herzegovinas, 6.000. Total, 800.000 hombres. En cuanto al efectivo en tiempo de guerra, incluyendo las reservas y las tropas territoriales, alcanza la cifra de 1.850.000 hombres. Teniendo en cuenta todos los individuos aptos para empuñar las armas y que han recibido instrucción militar, Austria puede poner en pie de guerra dos millones y medio de hombres, es decir más que el número total de habitantes que hay en Serbia.

EL ODIO A LOS AMARILLOS
NOVIA APEDREADA

Intransigencia yanqui. SAN FRANCISCO. Miss Helen Emery, hija del archiducado Emery, de la diócesis de California, es una bella joven, tipo clásico de la mujer yanqui, inteligente, culta y varonil. Hace algún tiempo, un joven japonés, bastante rico, Gunjiro Aoki, comenzó a requerirla de amor. Con gran sorpresa de todas sus amigas, miss Helen, accedió a sus pretensiones, sin paramientos en la diferencia de raza. Cuando por primera vez se dejó acompañar, a los paseos, por su novio, originó un verdadero escándalo. Nadie quiso saludarla y algunas de sus mejores amigas la apostrofaron en la vía pública. Desde entonces perdió todas sus amistades, y ella ni su madre recibieron visita alguna. No podía salir a la calle, porque la señalaban con el dedo, y las injurias y las amenazas llovían sobre ella. Diariamente recibía cartas ofensivas. Sus groseros insultos la hacían llorar de rabia; pero no modificaron su resolución. Mientras a ella se la perseguía de esta guisa, su novio tenía que ir siempre provisto de un revólver, porque varios antiguos admiradores de miss Helen decidieron expulsarle de San Francisco. Al efecto se dedicaron a seguirle, y apenas lo veían en un sitio apartado, le agredían a palos y puñetazos. Gunjiro, en cierta ocasión, tuvo que defenderse a tiros. Como la situación era insostenible, la familia Emery decidió abandonar San Francisco y trasladarse a Tacoma, donde la lucha de razas es menos violenta. El novio aprobó su resolución, y partió el primero, en compañía del archiducado, para alquilar un alojamiento confortable. Ayer, la madre y la hija salieron de su casa y fueron en un coche a la estación de Corte Madera para tomar el tren que había de llevarles al Estado de Washington. Pero todos los vecinos del barrio, enterados de que abandonaban San Francisco, se dieron cita en la estación, y cuando las pobres mujeres llegaron a ésta, fueron acogidas con silbidos y mueras. Apresuráronse a subir al departamento que habían tomado; pero entonces, muchos furiosos de ambos sexos comenzaron a apedrearlas. Algunos de ellos sacaron cuchillos y revólveres y asallaron el vagón para lincharlas. Y lo hubieran hecho a no ser por la intervención de varios periodistas que habían acudido a hacer información del suceso, y que formaron una muralla con sus cuerpos, dando tiempo así a que llegase la policía. Al fin, después de media hora de angustias, en que las infelices creyeron morir cien veces, salió el tren de la estación. Y más de dos mil personas le despidieron con una lluvia de piedras y con los gritos de «¡Abajo las japonesas!»

SINIESTROS Y CATÁSTROFES
Un rumor sensacional.—¡Dos acorazados volados!
NUEVA YORK. Circula el rumor sensacional de que dos acorazados de la flota yanqui han volado frente a Guantánamo (Cuba). La noticia ha causado gran alarma. Mucha gente ha acudido a las redacciones de los periódicos; pero en ellas no se sabe nada. Créese que se trata de un canard. Sin embargo, cablegrafiemos el rumor por su gran importancia.
Regámonos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: "Apartado de Correos, núm. 195."

EJEMPLOS
Los Kindergarten (Jardines de la Infancia)
Pestalozzi fué el primero en proclamar la idea de instruir y educar a los niños, empleando métodos naturales de atractivos suficientes, y Froebel, quien primeramente llevó a la práctica estos principios fundando la Escuela Modelo de Blakemburgo en 1837. Algunas altas personalidades testimoniaron entonces sus simpatías por este movimiento, uniéndose a Froebel para fundar nuevas escuelas; más no tardaron en verse atacadas por considerarlos centros de ateísmo y de socialismo, hasta el punto de que el Gobierno de Prusia ordenó en 1851 la clausura de todas las escuelas del sistema Froebel. Estos tiempos, afortunadamente, han pasado, y hoy día numerosos Comités de los representantes más autorizados de la Sociedad se formaron en Alemania, Estados Unidos y otros países para la propagación y dirección de estas escuelas; pero sobre todo en la primera nación es donde más se han extendido, pudiendo afirmarse que no hay ciudad alemana que no se muestre orgullosa de sus Kindergarten.

Para dar a los lectores una idea de su funcionamiento, me fijaré en uno de los varios que existen en Berlín, el más concurrido, que puede, por lo tanto, considerarse como el principal establecimiento alemán donde se aplicado el método Froebel. Benoit Levy, que lo ha visitado, dice que el que penetra por primera vez en esta escuela, se queda sorprendido de ver todo un pueblo de niños de tres, cuatro y cinco años, jugar amigablemente en pequeños grupos en las salas de recreo. Uno de los primeros principios de este método es el de llevar a la escuela la vida de familia. Los niños están entre las manos

EN LA CORTE DE HAFID
La casa de la Embajada
(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

La primera impresión que recibe el visitante de esta gran ciudad, que los Sultanes de Marruecos eligieron para su residencia, no puede ser más desagradable. Las calles, estrechas, sucias y empedradas de tal suerte, que no hay cristiano, moro ni judío que marche por ellas sin sentir frecuentes temores de dejar la huella de su cuerpo en el lodo que las cubre; las casas, ruinosas, acombadas, amenazando derrumbarse sobre el transeunte y con una patina de vejez que entristece, dan a la urbe mora aspecto de abandono y pobreza. Las fachadas de las casas mejores de Fez son largos y anchos lienzos de fábrica que los agentes atmosféricos han cubierto de una capa gris, que en algunas llega a parecer, sin ofrecer el alegre aspecto de las casas de otras ciudades marroquíes que, enjalbegadas frecuentemente, recrean la vista y destruyen, en esta parte integrante de la vida marroquí, la leyenda de miseria y de desprecocación que la generalidad de la opinión europea le atribuye.

De trecho en trecho suele verse un arco aéreo y elegante, una sobrepuerta con cornisas, bovedillas y grecas con dibujos y arabescos trabajados en yeso o en piedra, algunos alicatados que truncó la acción del tiempo ó de la lluvia... Pero, como antes he anotado, todo medio caído, todo sucio, sin que en un dibujo, en un arco, en un tablero de madera, de yeso ó de piedra, se advine una restauración con la que los moros actuales ó sus próximos ascendientes intenten revivir el recuerdo de una civilización artística que les legaron sus antepasados y que ellos ni supieron ni saben estimar, conservar, ni mucho menos engrandecer.

El viajero que entre en Fez por vez primera, sentirá verdadero pánico al pensar que ha de vivir dentro de las casas de la ciudad, detrás de estas paredes que no prometen los interiores fantásticos y los vergeles orientales que imagina el misterio. Pero como este país no puede despojarse de su originalidad, característica determinante del interés que ofrecen sus costumbres, en este aspecto de la vida, los moros discurren y practican su discurso con una lógica imponderable, y como consecuencia de su desprecocación y de su egoísmo, lo que falta de belleza y de armonía en el exterior de las viviendas, está compensado, en general, con el lujo, la comodidad y la belleza del interior. Es decir, que los moros, al revés de la generalidad de los europeos, que viven mirando al público, viven mirando a su comodidad y a su regalo.

La casa que sirve de alojamiento a la Embajada española es un modelo de vivienda *fassia*. El exterior es feo y sucio; el interior es bellísimo y resplandeciente de limpieza; en sus patios y en sus estancias encuentran los ojos recreo y encanto. Para describirla con exactitud y perfección, necesitaría conocimientos en arquitectura y arte decorativo árabes, que, desgraciadamente, no poseo. La incompleta descripción que puede hacer mi pluma profana, no satisfará, seguramente, a mis lectores; pero aunque me confiese reo de ignorancia, por no pasar en silencio asunto que merece unas líneas, me arriesgo a decir, empleando términos vulgares, lo que es la casa en que la Misión española se aloja. Consta de dos edificios, con patios y servicio de escaleras interiores independientes; pero de una sola entrada principal, que da a la mejor calle de Fez. Pertenece al hábil político marroquí El Menhebi, consejero del destronado Muley Abdelaziz, a costa del cual logró reunir inmensa fortuna. Al ocupar el Trono Muley Hafid, se apoderó de todos los bienes de El Menhebi, prohibiéndole vivir en la corte. Entre los bienes confiscados fueron contados estos dos edificios; el valor aproximado de cada uno de ellos es de 400.000 pesetas.

Los dos salones son iguales. En ambos, la *colta*—artesonado—es de talla, en madera, y de forma cóncava; en los ángulos se ven arcos de luz, elegantísimos. En el piso superior hay una sala y dos dormitorios, cuya descripción podía parecer pesada. Las tres estancias están decoradas con gusto, arte y riqueza. Contiguo a un pequeño pasillo está el *jamam*—baño—con una pila de mármol y dos baños de forma rectangular, también de mármol. Se pueden citar otras habitaciones; pero el temor de hacer interminables estas notas, me aconseja reseñar muy a la ligera el resto de la casa.

El segundo edificio, aunque cómodo y y remangadas hasta el codo las niñas; ya aprendiendo en la cocina los más pequeños, bajo la vigilancia de los mayores, el arte de preparar los platos. Constituye un placer para estos niños la preparación de la comida, enseñándoles, al cortar las carnes, las diferentes partes del cuerpo de los animales, y al limpiar y mondar las legumbres, el modo como éstas brotan y se desarrollan, interesándoles en las cosas de la agricultura. Desde la cocina van al jardín, donde cada uno, provisto de una azada y rastrillo minúsculos, es instruido en las primeras nociones de la horticultura. Allí se pueden escuchar diálogos como el siguiente: —¿Por qué los árboles y las flores están tristes? —Porque es invierno, y duermen. —¿Y el invierno durará mucho tiempo? —Hasta la primavera, cuando todo se despierta y los pájaros se ponen a cantar. Al salir del jardín, los niños llevan con ellos flores y hojas, que les enseñan a aplicar sobre papel para trazar los contornos exteriores é interiores. Más tarde se les hace repetir el mismo ejercicio, colocando las hojas a mayor distancia; ya, en fin, se les hace colorear, ó ya cortar una de forma idéntica. Para enseñarles a conocer los seres vivos se procura acercar lo más posible a la Naturaleza, conduciéndolos a un gallinero, a un estable, etc., donde se les enseñan los caracteres distintivos de los animales, se refiere su vida, cómo se nutren, qué cuidados hay que prodigarles y por qué se les debe protección y cariño. La instrucción se prosigue fuera de la escuela, pues en lugar de aprender en un libro las lecciones de cosas, para enseñarles como se fabrican los diferentes productos se les conduce a los lugares mismos donde se manufacturan: herramientas, ebanisterías, fábricas diversas, etc.

A pocos pasos del portalón que da acceso a la casa, y después de pasar un zaguán y un patio pequeño, se entra en un ancho pasillo que hace recodo, a cuyo término se encuentra el patio principal. Es un hermosísimo cuadrado de unos 30 metros de lado, descubierta y con una enorme armadura de hierro para lumbreira de cristales ó para colocar un toldo que evite la entrada del sol en la época del estío. Su decoración es sobria y elegantísima. Altos frisos de brillantes mosaicos, combinados para formar orlas y dibujos muy característicos, recuadran el patio. Un andén de dos metros de anchura con baldosas de mármol blanco y nuevas combinaciones de mosaico cubre el pavimento en la parte que sirve de paso por cada uno de los lados. En medio se levanta una hermosa fuente con columna y taza de mármol blanco con un surtidor que eleva una columna de agua a tres metros de altura, emplazada en el centro de un octógono regular, igualmente ensoleado con mosaico, en los que predominan los colores verde, blanco, azul y amarillo.

En el resto del pavimento se ven baldosas de mármol blanco y negro y mosaicos en artística combinación de colores y dibujos. Cuatro tejadillos verdes, á los que los rayos del sol arrancan irisaciones brillantes, recotan en ángulos rectos el azul del cielo. Debajo de ellos hay un alero con cornisa tallada en madera y pintada en rojo, verde, azul y amarillo, que da sombra a un orden de tableros en madera y yeso con profusión de dibujos y alicatados de gran vistosidad y armonía decorativa, cortados en su parte inferior por una greca elegante y sobria de dibujo, combinando los colores blanco, rojo y azul. Un plano entrante con pocos grados de inclinación forma un ángulo obtuso con otro que está verticalmente adosado al muro; ambos son de madera pintada, sin talla de ninguna clase, simulando orlas de diferentes tamaños.

En uno de los frentes y adosada a la pared se ve una magnífica fuente con nueve caños dorados que vierten en un receptáculo rectangular de unos dos metros de longitud por 80 centímetros de altura. El fondo es un enorme viaroso arco de orden ojival cubierto de mosaico, formando primorosas combinaciones. En el lado opuesto se encuentra la puerta que pone en comunicación los dos edificios, y en los dos lados restantes del cuadrado se abren dos elegantísimos arcos con labores en yeso, en las que campea, además de los colores rojo, verde, amarillo, anaranjado y azul, el oro que recubre las líneas salientes; las sobrepuestas son primorosas, en ellas se ven infinitas labores en yeso pintado en colores. Las puertas corresponden a dos salones regiamente decorados; en sus muros no hay un palmo de lienzo de pared que no esté trabajado con filigranas y arabescos, en los que predominan los arcos simulados y las orlas y rosetones con pintura de los colores tantas veces citados, y con los remates de oro. En el fondo de cada uno de los salones parece abrirse un arco con los mismos dibujos é idénticos primores pictóricos y de talla. Rodea el frente y los dos lados laterales una cenefa en fondo verde con inscripciones en gruesos caracteres árabes que transcriben versículos del Korán.

Los dos salones son iguales. En ambos, la *colta*—artesonado—es de talla, en madera, y de forma cóncava; en los ángulos se ven arcos de luz, elegantísimos. En el piso superior hay una sala y dos dormitorios, cuya descripción podía parecer pesada. Las tres estancias están decoradas con gusto, arte y riqueza. Contiguo a un pequeño pasillo está el *jamam*—baño—con una pila de mármol y dos baños de forma rectangular, también de mármol. Se pueden citar otras habitaciones; pero el temor de hacer interminables estas notas, me aconseja reseñar muy a la ligera el resto de la casa. El segundo edificio, aunque cómodo y

lujoso, lo es menos que el primero. En el patio se ve una fuente central, exactamente idéntica á la del primer patio. Igualmente, y también adosada al muro, hay otra gran fuente con seis caños dorados. Los arcos del segundo patio son descubiertos, de luz, y aunque su decoración es en general más sencilla, no deja de ser elegante y artístico. Las estancias, más numerosas que en el primer edificio, en el segundo no están, ni en capacidad ni en decorado, á la altura de las primeras.

Las fuentes que hay en ambas casas son muchas; no las he contado; pero no me parece exagerar si elevó a veinte su número. La profusión de mosaicos es extraordinaria en ambos edificios. Las estancias están amuebladas á la europea, y algunas de ellas con relativo confort. Es innegable que los moros ricos saben vivir bien dentro de sus casas, preparadas perfectamente para combatir los rigores de la estación estival. Los techos son muy altos, y los hermosos patios se encuentran á una temperatura muy agradable. Pero, por fuera, las casas no convidan al regalo ni á la comodidad; con sus ventanas alargadas y sus celosías tupidas, tienen más de sombrías cárceles que de alegres viviendas.

N. Rodríguez de Celis.

Fez, marzo, 1909.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En la Cámara italiana.

ROMA. En la nueva Cámara de Diputados se iniciará mañana el debate sobre la política extranjera del actual Gobierno. El debate, según noticias, revestirá gran importancia. Intervenirán diputados de todas las agrupaciones políticas que tienen representación en el Parlamento. Créese que la discusión de la responsabilidad ministerial se extenderá, no tan sólo á los yerro cometidos en cuanto se relaciona con la conducta seguida por la diplomacia italiana, por lo que atañe á la escasa utilidad que Italia ha sacado de su ingreso en la Trípolice, sino también á las defensas del reino y á la necesidad de que se atiende a ellas, tanto en la organización del Ejército como en la de la Armada y fortificaciones de puertos y fronteras. Espérase que de la disolución parlamentaria surja una crisis ministerial para que cesen en sus cargos los ministros de la Guerra y Negocios Extranjeros.

Nuevos combates en Persia.

TEHERAN. Continúan los combates en Tabriz. Los nacionalistas han logrado hacerse fuertes en Djulia, al Norte de la capital del Azerbaijan. Ayer rechazaron un ataque de los realistas. La lucha se ha reanudado hoy. Pelase en los arrabales de Tabriz con encarnamiento. Los realistas, que cobraron sus pagas gracias al robo del correo de Teheran, se baten con furor. La lucha se mantiene indecisa. Un ruso llamado Panoff, antiguo corresponsal de periódicos, na desembarcado en la bahía de Azerabat á la cabeza de 50 revolucionarios. Se dirige sobre la ciudad, donde no hay guarnición realista. Los vecinos de la misma, aunque constitucionales, se aprestan á rechazar á los intrusos. Han acudido al arsenal y se han provisto de armas.

MISCELÁNEA

Demanda rechazada.

WIESBADEN. El Tribunal ha fallado el pleito promovido por el conde de Nuremberg respecto á sus pretendidos derechos de sucesión á la Casa de Nassau. La demanda ha sido rechazada, y el conde de Nuremberg queda obligado á satisfacer las costas.

Literatura shocking.

BERKELEY. En la Universidad de California se ha producido un incidente original. Veinte alumnas de la misma se han declarado en huelga, anunciando que no volverán á ella hasta que sean sustituidos por otros los libros

franceses que actualmente sirven de modelo de la literatura francesa en las clases de la Universidad.

Las huelguistas consideran dichos libros, entre los que figuran *Demi-Monde*, *Hijo natural*, de A. Dumas, *Diana*, *El matrimonio de Olimpia*, de Camilo Augier, y otros, demasiado *shocking*, y así lo han manifestado al profesor Chambers. Este ha aceptado las reivindicaciones de las huelguistas, y ha decidido sustituir las novelas inculpadas por otras de Marcel Prevost, Anatole France y Merimée.

Importación de hachich.

EL CAIRO. Los empleados de las Aduanas egipcias tuvieron ocasión de comprobar que ingresaban fraudulentamente en el país, por los puertos del Cairo y Alejandría, grandes cantidades de hachich, cuya bebida es tan perniciosa para la población musulmana. Practicaron investigaciones para averiguar quienes burlaban las leyes que prohíben la importación de este artículo, y de las pesquisas efectuadas, especialmente en los cuarteles del Cairo y Alejandría, resultó que desde los puertos de Austria y Malta habían sido transportadas grandes cantidades de hachich en los barcos de guerra austríacos é ingleses. A bierta una información para depurar las responsabilidades, han resultado complicados un oficial, cuatro suboficiales y algunos soldados.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

„Carnets,” de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles. En efecto, los Carnets de los **Viajes Prácticos**, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de confort ó de lujo que quieran los interesados. Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los **Viajes Prácticos**. Todos los datos é informes son dados gratuitamente. Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de **Viajes Prácticos**, Factor, 7, Madrid.



recibe en el Kindergarten, sino en el Kinderheim (casa de los niños), desde la edad de quince días hasta los tres años. Existen seis en Berlín agregados á otros tantos Kindergarten. Generalmente son niños de matrimonios pobres, que de ese modo se les guarda caritativamente durante todo el día. A su llegada por la mañana se les viste con ropas limpias y se les echa en las cunas, dándoles después con regularidad su ración de leche. En una habitación, cubierta de colchones, se les deja luego en libertad de entregarse á sus primeros movimientos, y por la tarde se les vuelve acostar, esperando la hora en que sus padres, al salir del trabajo, vayan por ellos.

Los Kindergarten también aspiran á formar buenas niñeras, haciendo así la educación de las futuras madres. A este efecto reciben jóvenes pobres que alimentan gratuitamente y que aprenden las primeras nociones de puericultura, haciéndoles cuidar los niños recogidos. De vez en cuando son invitados los padres á presenciar los progresos hechos por sus hijos, á escuchar conferencias que aumentan sus conocimientos. Después de una velada musical, alrededor de una taza de té, se reúnen los padres y amigos, conversando acerca de la educación. En este artículo he querido dar una ligera idea del funcionamiento de los Kindergarten en su país de origen. Allí, damas de la alta sociedad se dedican por completo á estas obras, habiendo algunas, como la señorita Oswald, en Francfort, que ha hecho de su Kindergarten el Paraíso de los niños. En los Estados anglo-sajones, no se aplica este sistema solamente á los niños de la clase pobre sino á los de todas las clases de la sociedad.

Germán Peñedo.

una gran función extraordinaria organizada a beneficio de los acomodados de este teatro. La función empezará a las ocho y media de la noche siendo uno de los atractivos la última representación de la ópera de gran éxito *La ciudad alegre*, en la que tanto se distinguen el notable barítono Ernesto Hervás y el celebrado tenor Sr. Figuerola y demás artistas de esa notable compañía; para mayor brillantez del espectáculo, la eminente primera tiple Srta. Lucracia Arana, se ha brindado desinteresadamente en honor de los organizadores a interpretar la popular zarzuela del maestro Caballero *El cabo primero* en cuyo desempeño tomará parte la notable tiple de carácter Srta. Nieves González y los Sres. Barrenas, Hervás, Alda y Bayarri y coro general.

Dada la novedad del programa, y el pedío de localidades, es seguro que esté el teatro con un lleno completo.

Para esta función está invitada S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Un bazar de Janja

parece ser la casa de saldos y liquidación de préstamos de la calle del Desengaño, 26, por la baratura de precios de todos los artículos que constantemente realiza.

ESTADO DEL TIEMPO

Bajan de nuevo las presiones en toda la Península, y otra vez se extiende la nebulosidad desde la región Norte al Mediodía de España.

Encalmado el ambiente, el viento Sur aporta mayor cantidad de humedad, con lo cual se hacen más probables extensas lluvias.

Continúa el oleaje en el litoral, más fuerte en el del Norte.

Las temperaturas siguen muy elevadas.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión	Máxima, 708 mils. Mínima, 698 id.
Viento	Dirección, SO. Recorrido, 265 kilómetros.
Temperatura.....	Máxima al sol, 28° a la sombra, 22° Mínima, 6°
Humedad relativa.	Máxima, 98. Mínima, 49.

SEMANA SANTA EN MADRID

Para comprar riquísimos vestidos negros de seda, lana y tul, y mantillas de blonda ó imitation, recomendamos a nuestras lectoras *Los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 18*. Depósito de estameña para toda clase de hábitos seglares. Precios fijos.

CARTA ABIERTA

PARA EL DOCTOR ROYO VILLANOVA

Perdone mi distinguido amigo el reputado doctor Royo Villanova que me lamento en cierto modo de que no se haya dirigido antes, particular ó públicamente, pues le sobran méritos y derecho para hacerlo de todas maneras, a esta Comisión para obtener datos relacionados con la vida económica de la *lucha antituberculosa* en España.

Si el doctor Royo, al ver, como sin duda y por desgracia ve, amenazada muy de cerca la vida del *Dispensario de Zaragoza*, para el naturalmente tan querido, se hubiese dirigido, repetimos, en cualquier forma a esta Comisión, hubiérase sabido, para su tranquilidad, que en 17 de febrero dirigió el señor ministro de la Gobernación, su presidente, un telegrama circular a todos los gobernadores, pidiéndoles noticia detallada del estado de organización de la *lucha antituberculosa* en sus respectivas provincias, especificando sobre todo lo que respecta a Dispensarios y Sanatorios, y para tenerlo en cuenta en el reparto ó adjudicación de la cantidad disponible en el presupuesto para atender a los fines de la Comisión permanente contra la tuberculosis.

Hubiera sabido también el doctor Royo, que dicha proyectada adjudicación de ciudades fué uno de los extremos sometidos al estudio de la Comisión ejecutiva en su primera Junta del curso actual, penetrados, como lo están, todos los miembros que la componen de que esa adjudicación ha de preceder, para que sea equitativa y justa, un estudio razonado de lo que hay en las provincias; cosa muy distinta á esa más fácil que lógica y equitativa «división» propuesta por el Sr. Royo, y que si á él, que sólo piensa en Zaragoza y en la media docena de amigos de *lucha antituberculosa*, que conoce ó trata, puede perdonárselo, no se podría perdonar, de ningún modo, á esta Comisión permanente, obligada como está á dirigir y velar por la pureza del sistema y á que se complete y perfeccione la campaña antituberculosa en las cuarenta y nueve provincias españolas.

Y habría sabido, por último, nuestro insigne amigo, que si no está terminado el estudio razonado y minucioso de las provincias, por falta de la respuesta debida de algunas de ellas, está ya lo suficientemente adelantado para deducir, sin miedo á equivocaciones de bulto, que son más del doble de las que él señala, las entidades antituberculosas con perfecto derecho á ser favorecidas materialmente por el Estado, ya que la sanidad y la higiene en general y la *lucha contra la tuberculosis* en particular, van tomando en nuestra nación, en las clases dirigidas como en las directoras, la importancia que hace tiempo alcanzan en los países más cultos y progresivos.

Dr. Malo de Poveda
(Secretario general de la Comisión permanente contra la tuberculosis.)

SECCIÓN OFICIAL.

PAGOS A CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de abril de 1909.—Montepío militar, de la A á la E.—Montepío civil, de la A á la D.—Coroneles.—Tenientes coroneles.

Día 2.º.—Montepío militar, de la F á la L.—Jubilados.—Comandantes.

Día 3.º.—Montepío militar, de la M á la Q.—Montepío civil, de la M á la Q.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Casetas.—Secuestros.—Remuneratorias.

Día 4.º.—Crucés (de diez á doce).

Día 5.º.—Montepío militar, de la R á la Z.—Montepío civil, de la R á la Z.—Capitanes.—Piana mayor de jefes.

Día 6.º.—Montepío civil, de la E á la L.—Tropa.

Nota. En los días 7 y 10 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el Extranjero, y todas las nóminas sin distinción, y el 12 las de retenciones.

NOTICIAS GENERALES

Ayer ha fallecido en Madrid el diputado á Cortes por Astudillo-Baltanas, D. Isaac Manrique y Castrillo.

Hoy á las once de la mañana, se verificará el entierro.

Para las oposiciones á la plaza vacante de médico forense no se han presentado más que tres instancias, siendo dos de ellas las de los señores Hernández y Navarro.

Saetas, cantadas por flamencos, las vende para los gramófonos Ureña, Prim, 1.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

El doctor Montaldo inició el martes en la Sociedad de Higiene un debate acerca del estado sanitario actual de Madrid, en el cual no salió muy bien parado el Sr. La Cierva.

Elogió la campaña sanitaria y de higiene de la Habana y reflejó la gran intranquilidad y alarma que reina con motivo del dichoso tifus, manifestando que la Agencia Cook, que todos los años lleva por esta fecha vendidos de tres mil á cuatro mil billetes de turistas para España, este año no ha expendido ni uno solo.

En el ministerio de la Gobernación fueron obsequiados ayer con un té, por el ministro, los funcionarios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, asistiendo el director general y todo el personal franco de servicio.

Enfermos del pecho
Seguramente hallarán curación á sus padecimientos, los enfermos del pecho, con el jarabe de Torres Arnao, de bromoformo con heroína. De venta en todas las farmacias, al precio de tres pesetas, y en la de su autor, Atocha, 80.

Ultima hora

La reconquista de Vigo.
VIGO. Acaba de celebrarse con gran solemnidad el acto de la colocación de una lápida en la puerta de Gamboa, para conmemorar el centenario de la reconquista de Vigo.

De la plaza de la Constitución partió una procesión cívica, formando en ella los niños de las escuelas, las corporaciones, los gremios con sus estándares y varias músicas.

El alcalde descubrió la lápida, que estaba cubierta con una bandera de seda con los colores de la matrícula de Vigo, y pronunció un discurso ponderando el denuedo del paisanaje, que, mal armado, asaltó las murallas y obligó á la guarnición francesa á rendirse.

Las músicas tocaban la Marcha Real, mientras el numeroso gentío daba vivas á España.

La lluvia no impidió que la concurrencia fuera enorme.

La lápida ha sido modelada por el artista vigués D. Alejandro Curty, el cual ha hecho una notable obra de arte.

Constituye la lápida una plancha de mármol, rodeada de un marco de bronce, con el escudo de Vigo en el ángulo superior de la derecha y una cabeza de león en el inferior del mismo lado.

En el ángulo opuesto se unen dos ramas de laurel y roble, formando una corona que simula abarcar toda la lápida.

En la plancha de mármol se lee la siguiente inscripción:

«A la memoria de los héroes que en 28 de marzo de 1809 reconquistaron esta plaza del poder de Napoleón Bonaparte.

El Ayuntamiento de Vigo en su primer Centenario.

En torno de las armas de Vigo se lee:
«Fiel, leal, valerosa y siempre benéfica ciudad.»

«28 marzo de 1809.—28 marzo de 1909.»

Al descubrimiento de la lápida ha precedido una solemne función religiosa en la colegiata.

Luego, ante la lápida, ha sido cantado el Himno de la Reconquista, del maestro Andren, letra de D. Joaquín Arias Miranda.

Esta noche hay iluminaciones en las calles más céntricas y lugares inmediatos á la Puerta de Gamboa.

Detención importante.
VALENCIA. Ha producido aquí verdadera sensación la noticia de haber sido capturados en Buenos Aires los hermanos Mosca, que se figuraron de esta Cárcel Modelo, por pertenecer á una clase especialísima y ser en la población conocidos.

Al principio las gentes no concedieron veracidad ninguna á la noticia; pero está confirmada plenamente.

Créase que los hermanos Mosca serán traídos á Valencia.

Un contrabandista herido.
SAN SEBASTIAN. Anoche prestaban servicio en Lezo tres carabineros.

Observaron que dos contrabandistas se acercaban; les dieron el alto; los contrabandistas huyeron y los carabineros hicieron los tres disparos.

Una bala atravesó las piernas al contrabandista Domingo Murguruza, que, al caer herido, se produjo además la fractura de la rodilla izquierda.

Los carabineros acudieron en su auxilio y le condujeron al Hospital de Rentería.

Antes recogieron un paquete de telas, de cuarenta kilogramos de peso, que los contrabandistas tuvieron que abandonar.

El primer jefe del Cuerpo de Carabineros se ha trasladado hoy á la localidad citada, para instruir la sumaria correspondiente.

Muerto por un toro.

SAN SEBASTIAN. De Arechavaleta comunican que al entrar en la cuadra del caserío Otalavechia Celedonio Chinchurreta, fué acometido por un toro semental con tal furia, que á fuerza de cornadas le produjo la muerte, quedando el cadáver horriblemente mutilado.

Resultado de una elección.
SEVILLA. Han sido numerosos los elementos conservadores y liberales que han marchado de esta capital á Ecija para presenciar la elección que prometía ser reñidísima.

En efecto, en los colegios electorales el entusiasmo ha sido inmenso, hasta el extremo de que algunas personas, para no perder detalle de la elección, se hicieron traer la comida, que comieron alegremente en la puerta del colegio.

Los liberales estaban dispuestos á no permitir ni el más leve chanchullo, y fueron acompañados de 25 notarios.

Ya se han recibido noticias del resultado de las elecciones de Ecija.

Se dice que el candidato liberal, Sr. Borbolla

Serrano, ha obtenido mil votos de mayoría sobre el contrario.

También en Fuentes de Andalucía y Luisiana obtuvo mayoría.

Una falsa alarma.
SAN SEBASTIAN. Un periódico local y otros de Bilbao y Pamplona han publicado la noticia de haber ocurrido un caso de cólera en Oñate.

La información produjo alarma grandísima.

El gobernador civil de Pamplona ha teleografiado pidiendo noticias.

La información es inexacta.

Se reduce lo ocurrido á que el alcalde de Oñate participó al gobernador que había ocurrido un caso de viruela, y que por esta circunstancia se apresuraba á reunir la Junta local de Sanidad al objeto de adoptar medidas de precaución.

El gobernador telegrafió al ministro del ramo participándole lo que ocurría en Oñate.

Y los periódicos aludidos confundieron la índole del caso, dando origen á la alarma que, como se ve, no tiene fundamento.

Notas de sport.
SAN SEBASTIAN. En el velódromo de Atocha se ha jugado hoy un matcho de foot-ball entre los equipos Stades de París y Club Donostiarra.

Han ganado los donostiarras, por 12 goals contra dos.

En la playa se ha celebrado un curiosísimo concurso de cometas que ha sido presenciado por numeroso público.

Efectos de un hundimiento.
LA CAROLINA. Encontrábanse asomadas á un balcón la hija de D. Julián Capilla y las sirvientas de la casa.

Hundiéronse el balcón; resultaron heridas las mencionadas, y una de las doncellas sufrió, además, la fractura de ambos brazos, siendo su estado gravísimo.

En el pantano de Guadalcaén.
JEREZ DE LA FRONTERA. El ministro de Fomento y sus acompañantes han realizado la anunciada visita al pantano de Guadalcaén.

El Sr. Sánchez Guerra ha inspeccionado las obras, quedando satisfecho de la marcha de las mismas.

Ha habido banquete con abundantes brindis.

Los reservistas turcos.
SALONICA. Han sido llamados á filas los reservistas de la región de Anatolia.

Los reservistas embarcarán en Esmirna, con dirección á este puerto.

El Gobierno desea contar con fuerzas suficientes, en previsión de los acontecimientos que puedan surgir en el Yemen, para atacar el movimiento insurreccional de los árabes.

Ecos del Vaticano.
ROMA. Con gran solemnidad ha sido inaugurada esta mañana la nueva galería de cuadros del Vaticano.

Asistieron al acto los cardenales del Sacro Colegio, los representantes de las Potencias cerca del Vaticano, numerosos prelados y distinguidas y significadas personalidades de la alta sociedad romana.

Su Santidad, acompañado de su séquito, recorrió las salas donde han sido debidamente clasificadas las valiosas joyas artísticas que posee el Vaticano, deteniéndose muy especialmente en la contemplación de los lienzos del gran Rafael de Urbino.

Después de la visita felicitó calorosamente al profecto del Vaticano, Mons. Misciatelli, que ha dirigido los trabajos de instalación de la nueva galería.

Boletín religioso del día 29

Santos del día 29 de marzo.—San Cirilo, diácono y mártir; San Eustaquio, abad y confesor, y los santos mártires Jonás, Baranquio, Armogastres, Cirilo, Victorino, Mascula, Saturno y Segundo.

Salen el sol á las 6,15, y se pone á las 6,29.

CULTOS PARA EL 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión (calle de Fray Celestino González, 15).

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de las cinco Sagradas Llagas de Nuestro Señor Jesucristo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

Espectáculos del día 29

Comedia.—9.—(26 y último lunes de moda).—La musa loca.

Lara.—6 1/2.—La sombra del padre (dos actos).—9 1/2.—Trenzas de oro.—Por las nubes (doble).

Pico.—8 1/2.—(Beneficio de los acomodados de este teatro).—La viuda alegre y El cabo primero, por la Srta. Lucracia Arana.

Apolo.—7.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre.—La revoltosa.—La alegría del batallón.

Zarzuela.—7.—Los majos de plante y D'Hernonville.—A C y T.—La corte de Júpiter (estreno) y D'Hernonville.—A B C (reformada).

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—Alma de Dios y El mantón de la China (sección especial).—Pepe el liberal.—Piel de oso.

Eslava.—7.—La alegre trompetería.—Rosita del oro.—Los tres maridos burlados.—Ninfas y sátiros.

Gran Teatro.—6.—La maja desnuda.—Los condes de Carrión.—La trapería.—Los condes de Carrión.—La maja desnuda.

Martin.—7.—El aderezo de perlas.—La ruada.—Suspiros de fraile.—La ruada.

Novedades.—6.—Rosita.—Una vieja.—Los granujas.—La fundición (estreno).—Rosita.

Salón Nacional.—6.—La fe que muere y peluculas.—El deber y el amor y peluculas.—Las feas.—La familia Pont-Biquet (estreno).

Barbieri.—7 3/4.—[Mala hembra!—[Pasional!—Libertad y Amor.—[Mala hembra!

Avisos útiles.

Gotas divinas
Los poetas han cantado las gotas de rocío, comparándolas con las perlas, si en lugar de escribir versos anodinos dedicasen su estro á cantar las Gotas Concentradas del verdadero Hierro Bravai, tributarían justo homenaje de admiración al inventor célebre que al regenerar el sangre de la humanidad ha dado al traste con las anemias y las clorosis, preparando para adorables madres de familia á infinidad de jóvenes, antes condenadas á desaparecer casi sin remedio.

Paraguas y bastones. Ultimos modelos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Artísticas medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

TOS
Por fuerzas crónicas que se curan siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Las señoras, durante el embarazo y el período de lactancia, se evitarán toda clase de desarréglos y molestias tomando el **VINO PINEDO**.

LA CENTRAL.—Pidáense los jabones con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 908.

Filtros esterilizadores de los mejores sistemas. El Angel, Esparteros, 3. No equivocar la casa. Esparteros, 3. El Angel.

TRASPASO LOCAL, PRADO, 9, y realizo cuadros de los mejores autores á precios modestos.

Consejo: A los que toman café y les perjudica les aconsejamos el *Mate Knopp* por ser bebida antineurósica, alimenticia y económica. Se vende en droguerías y coloniales.

EMULSION NADAL
Ninguna otra contiene 80 p. % aceite bacalao
1.º todo asimilable. Reconstituyente Aceite
solo indispone y pierde por vías intestinales

H. GRANELL Y MARTINEZ: ASTORGA
Mantecadas y chocolates. Los legítimos de esta marca se venden principales ultramarinos y suculares Madrid, Mayor, 51.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 225.

CATARROS, ASMA.—Inhalador Caldeiro, 3 pts.

ANTRACITAS Y COKE «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

MEDICAMENTO DE FAMILIAS

LOS ANCIANOS, LOS TÍSICOS, LOS DISENTÉRICOS cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarreía mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante.

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, COLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como **AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL**, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ**

Adoptados de Real orden por los ministerios de Guerra y Marina y recomendados por la Real Academia de Medicina.

Pidense en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ.
Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

Indispensable á los viajeros y hombres de negocios.

EL SEÑOR

DON LEOPOLDO DE MOLLINEDO Y GONZALEZ

HA FALLECIDO EL DIA 28 DE MARZO DE 1909

A LAS CINCO DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su director espiritual, reverendo padre Fray Celestino Huertas; su desconsolada esposa, doña Asunción Silva; sus hermanos, doña Joaquina, doña María y D. Joaquín; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy lunes 29 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Argensola, 14, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Se publica el coche.—El duelo se despiden en el cementerio.

LA SOLEDAD,---DESENGAÑO, 10

EL SEÑOR

D. ISAAC MANRIQUE Y CASTRILLO

Diputado á Cortes por Astudillo-Baltanas (Palencia)

HA FALLECIDO EL DIA 28 DE MARZO DE 1909

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Congreso; director espiritual; sus desconsolados hijos don Santiago, doña Felisa, doña María de los Dolores y D. Alberto; hijo político D. Romualdo Galindo; nietos; sus hermanos doña Grisanta y D. Benedicto (ausentes); hermanos políticos D. Mauricio Andrés y D. Eladio Aguado; sobrinos, primos y demás parientes

Participan á sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy 29, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Santo Tomás, núm. 4, al Cementerio de la Sacramental de San Justo.

El duelo se despiden en el Cementerio.—No se reparten esencias.—Se publica el coche.

La Publicidad, León, 20,---Teléf. 1085

LA MODA AL DIA



La mejor agua de mesa, por carecer de microbios según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para EL ESTÓMAGO Y NERVIOS

Agua de SOLARES

GRAN PREMIO, Zaragoza 1902.—Recházese en Madrid como falsificada toda botella que no lleve en la etiqueta Depósito, REINA, 45 duplicado. Teléfono 866

COMPAÑIA COLONIAL

CALLE MAYOR 32 Y MONTERA 8

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE", en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

EL PIANOLA METROSTILO K



El Pianola, modelo K, se adapta a cualquier piano. Suple un perfecto "doigte", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.

The Æolian Company
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
R. CAMPOS
Calle de Nicolás María Rivero, 11, Madrid

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

Unico Establecimiento Compra-Venta de esta clase.

MADRILEÑOS - NOVIOS - FORASTEROS

No comprar sin visitar antes la **Gran Exposición de muebles y objetos de arte** de todas clases, en nuevo y usado, y comprobarás la diferencia de precios en ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, CAMAS, TAPICERIA, SILLERIAS DE CAMPO Y OBJETOS DECORATIVOS para amueblar una casa con gusto y economía.

ENVIOS A PROVINCIAS.—HAY GUARDAMUEBLES

ATOCHA, 34.—Precio fijo—ATOCHA, 34

Preparación para las próximas convocatorias para el **Cuerpo de Telégrafos.—CALLE DE VALVERDE, 19.**

UN NUEVO SUERO

Descubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.

¡¡MADRES!!

¿Tenéis algún hijo con tos ferina? No esperéis ni un día más; tomad un frasco del jarabe de bromoformo del Doctor Fernández Gómez, y no os pesará.

El jarabe de bromoformo del Doctor Fernández Gómez es la preparación más racional para la pronta y radical curación de todas las enfermedades del aparato respiratorio: catarros, bronquitis, gripe, asma, y en particular para la coqueluche ó

TOS FERINA

en la que el jarabe de bromoformo del Doctor Fernández Gómez no tiene rival. Dos pesetas frasco en las principales farmacias y en casa del autor, Venetas, 7. Por mayor, Martín y Durán, Capellanes, 10.

ADMINISTRACION Y CONTRATACION DE FINCAS
EL HOGAR ESPAÑOL
Sociedad Cooperativa de Crédito.
Peligros, 20. Madrid

DEMANDAS
Se desea una finca rústica, cerca de Madrid, y cuyo precio sea de unas 150.000 pesetas. Por una casa en los distritos de la Inclusa ó Latina, se ofrecen de 85 á 85.000 pesetas. Se quiere comprar casa en Madrid, que esté céntrica y al Mediodía. Su precio debe ser de 125 á 150.000 pesetas.

OFERTAS
Finca rústica, en la provincia de Córdoba, tiene 3.000 fanegas de tierra, dedicada á la explotación de extensos alcornoques, se vende en 600.000 pesetas. Una casa, calle del Amparo, con 1.437 pies; renta 2.400 pesetas. Acaba de ser reformada y está en muy buen estado. Teniendo que asentarse, su dueño la vende muy barata. Vais la pena investigar esta proposición. La Sociedad de todo género de facilidades y anticipa fondos para estas operaciones.



XI ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JESUS PONCE DE LEON
y Fernández de Castro, falleció el 29 de marzo de 1893, habiendo recibido los auxilios espirituales.—R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 de abril en la parroquia de la Concepción (no celebrándose antes por no haber día disponible), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su aflijidísima madre, hermanos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y demás fieles le encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispos de Sión y de Cuenca, tienen concedidas 100, 40 y 40 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.



PEPIONA ORTEGA
para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puento de Valdecas.

ESTOMACALINA

ALFAGEME
Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO É INTESTINOS
Unico ensayo en la mayoría de los hospitales de España.
C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

Dentista
R. RODRIGUEZ, Carretas, 13
FALTA HACIA dispusimos en la corte de los nuevos Aparatos radiactivos para yugular las rebeldes enfermedades de la piel, como son los epitelomas, angiomias, nevos (manchas de vino), keeloides y en general las dermatosis crónicas, algunas de las cuales se sobrelevan como un "estigma" toda la existencia, si antes no la cortan por su malignidad.

Los recientes y brillantes resultados obtenidos con el Efecto, dispuesto y dosificado en tales aparatos después de pacientes y costosos ensayos en las clínicas de París, Londres, Berlín y otras capitales de Europa y América, donde se lucha sin descanso en pro de la ciencia, llenan hoy las páginas de las publicaciones médicas de la más alta autoridad científica. Las fotografías que en las mismas se ofrecen, tomadas de los casos clínicos antes y después del tratamiento por los Aparatos Radiactivos, provocan el asombro y el entusiasmo. Esas feas manchas que invaden la cara, el cuero cabelludo y otras regiones tan visibles, están llamadas á desaparecer.

La Sociedad Española del Radio y sus Aplicaciones, á quien se debe tan importante mejora, ha puesto al frente de la Consulta de dichas dolencias, inaugurada en su reputado Establecimiento el 1.º del actual, de 2 á 4 de la tarde, al prestigioso especialista Dr. Velasco Pajares, brindando al mismo tiempo á todos los clínicos de la corte aquellos Aparatos para que puedan experimentarlos gratuitamente en enfermos no puidientes.

Pidanse detalles y prospectos: Infantes, 19 y 21. Teléfono 2.970.



EL NIÑO Felipe González Estúa
Ha subido al cielo el día 28 de marzo de 1909 á los cuatro años de edad.

Sus afligidos padres D. Felipe González Prieto y doña Juana Estúa; sus hermanas Matilde y Rosa; abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de los Pontones, 2 (edificio de la Sociedad de Omníbuses), al Cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El acompañamiento se despide en el Cementerio.

DERECHO

Repasos rápidos y especiales para los próximos exámenes.
Academia Técnica, Fuencarral, 2.

COMPRO SUBASTA

El día 8 de abril próx., á las once de la mañana, se celebrará la subasta voluntaria de la casa núm. 6 de la calle de Orellana, en la Notaría del Sr. Gallinal. Aribán, 7, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y títulos.

MUEBLES ALHAJAS

LIQUIDACION
Comedores desde 125 pts. Despachos desde 100. Alcobas desde 150 pesetas.—15, PAZ, 15.

Se desea piano vertical eléctrico extranjero ó piano mecánico id. en buen uso. Ofertas: San Onofre, 2, Lotería.

Será formal bien educada con referencias se ofrece de doncella para Sras., 83, ó niños. Razón: Mayor, 83, 1.

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 40.

Aliqui ciertos, casa nueva 16 A á 27 duros. Mendizabal, 23.

PAPELETAS DEL MONTE
desempeño y pago todo su valor. Carretas, 5, platería.

Zafros baratísimas.—Avenida María, 44, de 2 á 5.

PERDIDA

de un pendiente de brillantes, calle de Zorrilla al n.º 5 de la Puerta del Sol, ambas aceras Carrera de San Jerónimo. Se gratificará, calle de Zorrilla, núm. 9 segundo.

Bonito gab. vistas Colenque. Capellanes 1 sene. 2.º iz.º

PARA NOTARIA, Juzgado. Empresas ó oficinas particulares se ofrece joven con buena letra, sin pretensiones.—Escribir Heliodoro Merino, Tabernillas 21, 3.º d.º

SE NECESITAN buenas preparadores de sombreros. Puerta del Sol, núm. 5.

Señal habitaciones con asistencia. Valverde, 2, 1.º

Landaulet 12 H.P., dos meses Luso vendiendo 7.000 pts. Prim, 9

Necesito oficiales de bordado á bastidor. Concepción Jerónima, 27, principal.

AGENTES solicita provincianos para negocio lucrativo la Consolidated Portrait and Framing Co. Ofertas por carta á Rafael Rodríguez, Fernando 11, 19, Madrid.

Automóvil
Se compra un seminuevo de 12-16 HP. Dirigir ofertas: Lista Ors, cédula adm. 17.722.

CABALLO
Se vende. Alcalá Gallano, 4

CAPITALES
Desde 1.000 pesetas para hipotecas y buenas garantías. La Universitaria, Infantes, 83, primero. De 10 á 1.

DEPOSITARIOS PARA LA VENTA EN MADRID
D. Roberto Moreno, calle Mayor, 73.—D. Julián Madariaga, plaza de la Independencia, 10.—D. Rufino Ortega, calle de León, 13.—D. Federico Batres, Glorieta de Bilbao, 5.—Gayoso, Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

BILLAR

Mesa carambolas completa, seminueva, vendiendo en 500 pts. Razón: Los Troleuses; Romanones, 7 y 9.

DINERO desde el 500 anual sobre toda garantía. Infantes, 23; de 5 á 8.



LA EXCMA. SEÑORA **DOÑA TRINIDAD MORENO MAZÓN**
VIUDA DE AGUILERA
Ha fallecido el día 27 de marzo de 1909, á las ocho de la noche.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus afligidos hijos, D. Rafael y D. Miguel Aguilera y Moreno; hijos políticos, nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 29 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Barquillo, 37, á la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplita el coche.

LA FE.—Barquillo, 41. Teléf. 17.

SEÑORES ANUNCIANTES!

Pedid tarifas gratis en la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**
Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

TUBERCULOSIS Y CATARROS

Se curan con **VIGORSINA AGUIRE**, único medicamento que cura la tuberculosis en sus dos primeros grados, notándose la mejoría á los cuatropimeros días de empezar á usar la **VIGORSINA AGUIRE**; aumenta el peso, abre el pecho, facilita la respiración, mejorando notablemente el estado de ánimo de los enfermos y devolviendo al organismo la salud perdida.

En la anemia, principio de la mayoría de los tuberculosos, es la trinchera imprescindible indicada para que aquéllos no caigan en esta terrible enfermedad, pues además del gran poder antibacterial de la **VIGORSINA AGUIRE**, es altamente reconstituyente.

Los catarros agudos y crónicos quedan completamente curados con un solo frasco.

De venta: **CARRETAS, 22, ARENAL, 2** y principales farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas. Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor **RICHELET**, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:

Ecemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, sycois de la barba, comezónes, llagas varicosas, eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 8 años hasta 18.)

Acaba el Sr. **RICHELET** de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al Sr. **L. RICHELET**, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado), SAN SEBASTIAN.



IX ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Eugenia Romero de Riesco
Que falleció el día 29 de marzo de 1900

R. I. P.

Su hijo, D. Santos Riesco; hija política, doña Dolores López, y nietos D. Juan y D. Santos,

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

La misa de doce que se celebre en el oratorio del Caballero de Gracia el día 29 del corriente; las que se digan en los días sucesivos hasta el Miércoles Santo á las once, y las que mensualmente, á las once, el día 29, se dicen en dicho oratorio y en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas por varios prelados indulgencias en la forma acostumbrada.

Agua ferruginosa, sin rival contra la anemia. Más barata que todas.—Comp.ª General de Aguas Minerales.—REINA, 21. Madrid.—Teléfono 1.444

"ZURICH"

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros vitales contra los accidentes de los viajes, con prima única para toda la vida, valederos para los ferrocarriles de todo el globo y barcos movidos mecánicamente en los lagos y rios de Europa.—Para detalles y prospectos, dirigirse á la Representación general para España:

EN BARCELONA, PRINCESA, 54, ó á la Delegación de MADRID, Juan de Mena, 13.